

Районный ВЕСТНИК

Приведем в порядок наши города и села до майских дней

Уважаемые костромичи, жители Костромской области!

Для всей России 2005 год – знаменательный год 60-летия Великой Победы. Всенародный праздник приближается. Он приходит к нам вместе с весной, а весной мы традиционно занимаемся благоустройством и уборкой своих жилищ, дворов и улиц. Месячник по благоустройству территории всех муниципальных образований, как всегда, уже начался, но то, что мы успеем привести в порядок наши города и села до майских дней, вызывает у меня большие опасения. Особенно удручающее сегодня санитарное состояние областного центра.

Коммунальные службы уже приступили к уборке территорий населенных пунктов Костромской области, но их сил явно недостаточно. Я призываю вас, уважаемые земляки, выйти на уборку своих территорий. Мы все хотим видеть нашу любимую

Кострому, населенные пункты Костромской области чистыми, красивыми, удобными для жизни.

Сложившаяся в настоящее время в областном центре и в области ситуация с обезвреживанием, хранением и захоронением отходов производства и потребления ставит эту проблему на первое место среди экологических проблем области. Поддержание в порядке городов, сел, деревень, улиц, подъездов и домов – это забота не только коммунальных служб. Все мы не должны оставаться в стороне. Чисто там, где убирают, чисто там, где не сорят. Обращаюсь к вашему, уважаемые земляки, чувству гражданской гордости и ответственности за окружающую нас среду. Давайте встретим приближающиеся праздники достойно.

В.А. ШЕРШУНОВ.

Губернатор Костромской области.

Экология

«Дом», в котором мы живем

ГЛАВОЙ самоуправления района Г.Ф. Суворовым принято постановление о проведении в Поназыревском районе с 15 апреля по 15 июня 2005 года «Дней защиты от экологической опасности».

18 АПРЕЛЯ состоялось заседание организационного комитета при отделе защиты окружающей среды и природопользованию администрации района, на котором утвержден план основных экологических мероприятий, положение о районной акции-конкурсе, проводимой в рамках областной акции.



ВПЕРВЫЙ погожий день началась уборка мусора в районном центре. Как и в прошлом году, самое деятельное участие в ней принимают люди, стоящие на учете в центре занятости населения.

Фото В. КОДОЛОВА.

НАС, старожилы улицы Пролетарской, немного осталось, пожалуй, я дольше всех здесь прописана – уже 47 лет. Некоторые приехавшие сюда недавно думают, что улица всегда такой была. Я же прекрасно помню, что дорога на ней когда-то представляла собой просто болотистое место. После дождей и в осенне-весенний периоды даже в резиновых сапогах было когде не пролезть, тротуары же по нашей стороне были изношены-поломаны, лишь в некоторых местах торчали старые сгнившие доски и перекладины. Да что люди – машины вязли в грязи!

Месячник благоустройства

Пусть будет чистой родная улица

Иногда весной в подполье плавали банки с заготовками, приходилось спешно выносить картошку (ее всегда собирали в прежние годы очень много). Вода бежала в половец по всей улице, а старушка из последнего дома даже покидала его на несколько дней.

Лет 10-15 назад, когда дорогу подняли, то есть засыпали гравием, стала она и для машин, и для прохожих удобной. Только

вот не ценим мы то, что имеем, захлестили улицу – стыдоба да и только. Неужели так трудно складывать мусор в какую-нибудь емкость (старую сумку, ведро, корзину) и уносить в контейнер или увозить на отведенную свалку? Так нет же – под покровом ночи тайком выбрасывают в канаву. А ведь хочется, чтобы родная улица была чистой! Так давайте же сделаем ее такой! Всего-то надо взять в руки грабли и метлы и поработать часок каждому жителю у своего дома.

Н.ЯБЛОКОВА.

Председатель уличкома. пос. Поназырево.

В избирательной комиссии муниципального образования

Окружные комиссии формироваться не будут

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ комиссия района сообщает, что при подготовке и проведении выборов в представительные органы местного самоуправления вновь образованных муниципальных образований со статусом «сельское поселение», «городское поселение» окружные избирательные комиссии формироваться не будут. Полномочия окружных избирательных комиссий будут возложены на избирательную комиссию муниципального образования «Поназыревский район».

В соответствии со статьями 24, 25 федерального закона «Об

основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьей 39 федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьями 23, 26, 48

Избирательного кодекса Костромской области, решением районного Собрания депутатов № 41 от 21 апреля 2005 года на избирательную комиссию района возложены полномочия избирательных комиссий вновь образованных муниципальных образований со статусом «сельское поселение», «городское поселение».

В комиссии новый председатель

НА ОСНОВАНИИ личного заявления освобождена от должности председателя избирательной комиссии муниципального образования «Поназыревский район» Семенова В.П.

На заседании избирательной комиссии в минувший вторник председателем комиссии тайным голосованием избрана **ВАСИЛЬЕВА Ольга Геннадьевна**, 1972 года рождения, образование высшее, ведущий специалист отдела образования администрации района.

Экзамен

ЕГЭ - как в первый раз

22 АПРЕЛЯ на базе Поназыревской средней школы прошел пробный ЕГЭ по математике. В этом году его сдавали 77 человек, выпускники средних школ района и учащиеся ПУ. Ставший привычным экзамен приобрел небольшие изменения. На экзаменационном бланке имя и фамилия испытуемого, его паспортные данные теперь печатаются на компьютере. Школьникам требуется только сравнить их со своим документом, а не писать от руки. Кроме того, на бланке №1 можно допускать неограниченное число исправлений, а второй бланк состоит из нескольких листов, чтобы испытуемому хватило места для написания ответа.

Блиц-опрос по поводу

Ау, патриоты

В преддверии юбилея Победы государственные средства массовой информации все чаще и чаще стали поднимать тему патриотизма.

К сожалению, приходится признать: трепетно, с любовью к своему Отечеству относятся далеко не все.

Извращенное изложение исторических фактов, псевдорусский язык ведущих теле- и радиопрограмм сделали свое дело. «Живу здесь потому, что родился в России. Будет возможность – уеду», – сказал как-то в разговоре один молодой человек. Нередко от подростков можно слышать и такое: «Лучше бы Россия проиграла Великую Отечественную войну, сейчас бы мы сидели в каком-нибудь баре Берлина и потягивали пиво...» Они не понимают, что не будучи этой Победой, не было бы ни! Да и Россия, возможно, уже перестала бы существовать как государство.

На днях наш читатель принес в редакцию альбом раскрасок для детей младшего школьного возраста. «Вы только посмотрите, – возмущенно сказал мужчина, – как книжечка-то называется: «Армия США. Современная боевая техника». Мой внук уверен, что американская армия самая сильная.

Наверное, он считает, что только благодаря Соединенным Штатам война 1941-1945 годов в Европе была выиграна. Это просто кощунство по отношению к истории, людям, отдавшим свои жизни за мир на земле!»

Приведу еще несколько примеров. Так, сын одной моей знакомой очень любит компьютерную «стрелялку» «Буря в пустыне» (доблестные американские солдаты направляют и налevo расстреливают непослушных иракцев)... А недавно в газете «Правда России» было рассказано о том, как ветеранам на 23 февраля вручили открытки с изображенными на них... американскими истребителями, вертолетами, кораблями, танками...

Так о каком патриотизме можно говорить, когда идет неафишированная «обработка» мозгов россиян, начиная с детей и заканчивая уже пожилыми людьми? О каком престиже армии может идти речь, когда юности всеми правдами и неправдами стараются «откусить» от солдатской службы, уверенные, что «нас теперь все равно победят»?

Говорят: «Русский народ голыми руками не возьмешь», но, как оказалось, его можно сломить хитростью...

Считаете ли вы себя патриотом России?

(Отвечали только взрослые).

– Как я могу любить свою страну, если государство не любит своих граждан?

– Нет, я не патриот. Я ношу иностранную одежду, пользуюсь «не нашей» косметикой, так как считаю, что русские разучились по-настоящему работать.

– Наверное, могу причислить себя к патриотам. Мне не безразлично все, что происходит в стране. Не могу совершить такого действия, которое смогло бы принести вред государству.

– Сейчас даже взрослый человек не может точно сказать: патриот он или нет. А что говорить о детях, воспитанных на всем американском да китайском?

– Я не считаю себя ни патриотом России, ни родного

края. В стране непонятно что творится, да и в родном поселке дела обстоят не лучше. Правда, я очень переживаю за нашу природу. Леса вон как безжалостно в вырубаются, только щепки летят...

– Родину я люблю, ее историю знаю, но не уважаю нашу власть всех ее уровней. Единственное, что меня волнует, это то, как будут жить мои дети и внуки. Еще я очень переживаю за состояние природных ресурсов.

– Раньше советские люди могли гордиться своими фильмами, культурой, тружениками села, рабочими, а сейчас сельского хозяйства почти нет, царит безработица, люди спиваются. Что здесь любить, чем гордиться?

Т.ВАСИЛЬЕВА.

К 60-летию Великой Победы

Мы помним всех,
кто воевал

ПРИБЛИЖАЕТСЯ знаменательная дата – 60-летие нашей Победы. Этот день мы, фронтовики, встречали со слезами на глазах. Те, кто пережил страшную войну, радовались: впереди мирная жизнь, в которой все сбывается. С тем ощущением веры и надежды мы живем до сих пор.

Наша Якшанга отдала многое для того, чтобы наступил этот святой праздник. Достаточно вспомнить длинный список не вернувшихся с войны на обелиске памяти. А сколько пропавших без вести, неизвестно где похороненных якшангцев!

С войны в поселок пришло 360 фронтовиков. Работали и видели результаты своего труда. Любили и были любимы. Вырастили детей, успели порадоваться на внуков. Сейчас получаем хорошие пенсии, на лечение в здравницы – пожалуйста. Но ряды наши стремительно редеют, и это остановить нельзя – так устроена жизнь.

Мы помним всех, кто ушел от нас, но не хватит в газете места их перечислить, поэтому назову хотя бы некоторых. Военврач Л.Л. Терентьева, подводник В.Р. Романов, разведчик А.П. Кокшаров, шофер Е.А. Злобина, радистка Р.Ф. Вагина и многие другие. Пусть им земля будет пухом.

Однако надо вспомнить и о живых участниках войны – дошло до сегодняшнего дня всего 23 человека: 15 мужчин и 8 женщин. Им уже по 80 и больше лет, а вдове фронтовика А.С. Пищалиной – 93 года!

Мне хочется поздравить участников войны и тружеников тыла с наступающим праздником, пожелать им крепкого здоровья. А женщинам-фронтовикам: радистке Е.И. Коноваловой, связистке Е.И. Звигиной, медсестре Л.А. Новожиловой, стрелку М.И. Кокшаровой, зенитчицам Н.А. Аноньевой, О.П. Шориной и М. А. Пономаревой – напомнить очень подходящее к случаю стихотворение:

Только ятебядругой запомнил:
В сапогах, в шинели боевой,
Ты у нас в стрелковом батальоне
Числилась по списку рядовой.
От тебе кругом гремела слава,
Ты прошла огонь, чтоб легче жить,
И тебе положено по праву
Всех самых модных туфельках ходить.

К. БЕЛЯЕВА.

Председатель совета ветеранов пос. Якшанга.

Кавалеры
ордена Славы

В НАШЕМ районе проживало 46 человек, награжденных за подвиги во время Великой Отечественной войны орденом Славы, в основном 3-й степени.



В пос. Якшанга Кудрявцев Григорий Иванович (на снимке слева), Кокшаров Алексей Павлович (на снимке справа) и Пановиков Алексей Васильевич имели ордена Славы 2-й и 3-й степени, в пос. Полдневица у Плюснина Василия Кирилловича - ордена Славы 2-й степени, Евлина Геннадия Александровича - ордена Славы 2-й и 3-й степени.

У НАШИХ родителей – Татьяны Михайловны и Михаила Пантелеевича Савиных было шестеро детей – четыре сына и две дочери. Жили мы в Луптоге. Отца взяли на фронт в первые дни Великой Отечественной войны, а мама осталась с нами, шестерыми.

От отца мы получили всего одно письмо. А потом – похоронку, что погиб в сентябре 1941 года.

Вслед за отцом ушли на фронт два брата-погодки, Рафаил и Николай. Старший Рафаил прошел всю войну, потом еще служил действительную, в общем, отдал армии семь лет. Николай вернулся с фронта без ноги.

Но беда ждала нас не только на войне, это и здесь, в де-

ревне горя хватало. Мама, не дождавшись конца войны, умерла. Не каждому было по силам вынести тяжелую крестьянскую работу и полуголодную жизнь. Нас осталось в доме четверо, самому малому – четыре года. Мне и сейчас горько вспоминать это время, до сих пор не могу понять, как мы выжили. Бывало, с сестрой уедем за дровами в лес на быке. Мне 14 лет, ей 12. Сани нагружим, но с быком справиться не можем: затащит в чащобу, сани опрокинет. Мы снова дрова складываем, потом грузим. Конечно, плакали, конечно, хотели есть. Но все же с горем пополам довозили

дрова до дома. Без дров, понимали, можем замерзнуть совсем в нетопленной избе.

Наши беды не кончились и после войны. Помните, как трудно приходилось каждой семье платить налоги – сдавать молоко и мясо, масло. Не все выдерживали это. У нас, к примеру, за недоимку увели со двора последнюю корову. Было это в 1948 году.

Конечно, постепенно жизнь налаживалась. Но вот и старость подошла, а это снова трудное время. Послушайте.

Н. ПИХОМИРОВА,
пос. Поназырево.

ОТ РЕДАКЦИИ. На днях Нине Михайловне, как труженице тыла, вруче на юбилейную медаль. Мы от всей души поздравляем ее и надеемся, что юбилей Победы ей сделают еще один подарок-отрмонтирутечь.

Нам выпала доля нелегкая

Ах война, что ты сделала, подлая...

ОТЕЦ мой был участником гражданской войны. Вернувшись домой, уже не смог работать в полную силу, так как многочисленные ранения серьезно подорвали его здоровье. А мужчину в доме был ох как нужен, ведь одной маме трудно было поднимать на ноги семерых детей.

В феврале 1941 года отца не стало, а летом началась Великая Отечественная война... В ту пору старшей сестре шел 15-й год, а братишке и года еще не исполнилось...

В деревне практически не осталось мужчин – все ушли на фронт. Женщины косили траву, ставили стога, мляли лен, работали на молотилке и делали многое другое.

В августе этого же года самый маленький братишка заболел. Пришлось матери нести его за пять километров в соседнюю деревню к врачу.

А когда возвращалась назад, увидела, как над родной деревней полыхают языки пламени. От испуга она не сообразила, что делать. Наконец, сунула малыша в ржаной суслон и бросилась на пожар.

Увидев, что полыхал и наш дом, она, совсем обезумев от горя и не помня себя, бросилась в горящее помещение в надежде вытащить оттуда хоть что-нибудь. Слава богу, люди вовремя удержали ее, так как совсем скоро дом рухнул. Тут она вспомнила, что оставила малыша в суслоне. Ребенка нашли, он уже посинел от плача и дрожал.

Когда все собрались, оказалось, что нет 7-летней Нади и 5-летнего Вовы. Мама упала в обморок, ее отпили водой и сказали, что дети живы, их бабушка-соседка спрятала в поле, в сушилке, в которой сушились снопы.

Ущерб от пожара был для нашей семьи колоссальным. Сгорел не только дом, в огне погибли куры, два поросенка, теленок. К счастью, корова и овечки в это время паслись в поле.

В тот роковой день, 10 августа, в деревне за полчасга сгорело 40 дворов, 4 житницы, бани. Когда приехали пожарные, тушить уже было нечего.

Многим семьям пришлось

обустраивать жизнь заново. Нашей маме выплатили компенсацию, на которую она купила дом в другой деревне и перевезла. А пока его не поставили, мы и еще одна семья жили у соседки. Не мыслить всю зиму - негде да и мыла не было, от грязи заедали уши.

Начался голод, так как все запасы сгорели, а в колхозе на трудодни ничего не давали. Кое-как дотянули до весны. С наступлением тепла пошел шавель, анис и пестовник, пекли какие-то лепешки из липового листа с добавлением картошки. Буханка настоящего хлеба стоила 300 рублей, да и не всегда его можно было купить.

Дом наш делали на мастере да на скорую руку, получился он холодным, спали в той же одежде, в какой ходили по улице, на соломе на полу (кроватей и постельных принадлежностей не было) кучей, греясь друг от друга. За дровами на санках ездили в лес, топили сырыми.

Молоко от коровы сдавали для фронта, себе почти ничего не оставалось. От пяти курочек

радио, посмотришь телевизор, вроде все делается для стариков. Однако куда ни обратись, везде отказ. За прошлое лето ходила в райкомхоз, просила печку отремонтировать. Вроде договорились: у них кирпич был, я плитку припасла. Но печника так и не дождалась.

И это не единственный случай, когда к просьбам престарелых людей относятся без внимания.

Н. ПИХОМИРОВА,
пос. Поназырево.

все лето копили яйца и несли за пятьдесят километров в Сяву на базар - тогда мама могла купить нам к зиме по лаптям.

Вот так и жили все военные годы. Мы, дети, остались без детства. Мама работала дни и ночи, выполняя все мужские работы. Как могли, старались ей помогать. Бывало, сразу после школы (а мне было тогда 12 лет) идешь на ток гонять лошадей, которые ходят в молотилке, а в ночь вместе с мамой сушишь овин со снопами.

Я до сих пор не могу понять, как моя милая мама смогла выдержать такие испытания и вырастить нас честными и справедливыми людьми, дать образование. Об одном она молила Бога - чтобы дети ее не сбились с пути.

Сердце замирает при воспоминании о том трудном времени, которое зовется «война»... Не дай Бог пережить такое никому.

А. КРАСНОГорова,
пос. Якшанга.

К юбилею
районной
газеты

ЛЕТОПИСЬ
ЖИЗНИ

1999-й год

(Начало в № 93-147
за 2004 год, № 1-47).

НОЯБРЬ

Исполнилось 60 лет Якшангской участковой больницы. Газета посвятила несколько публикаций ее истории.

ДЕКАБРЬ

К 55-летию Великой Победы редакция объявила конкурс «Всем смертям назло».

По призыву газеты было собрано несколько юбилейных посланий воинам в Чечню.

Уже тридцать лет на территории нашего района работают тягловая подстанция и дистанция контактной сети. Об этом коллективе и его ветеранах - газетная полоса.

2000-й год

ЯНВАРЬ

Нашему району исполнилось 55 лет. Первым почетным жителем района стала О.А. Готовцева, бывшая первым секретарем Поназыревского райкома партии в 60-70-х годах.

К юбилею района редакция подготовила красочный проспект «Уголок России», а отпечатали его в Кирове.

Ученица Поназыревской неполной средней школы В. Юрцова ездила в Польшу на международный шахматный турнир и завоевала диплом.

Очерченным лауреатом премии имени М.В. Житлухина стала лаборант Полдневицкой средней школы Н.Г. Зарубина.

Заведующая Поназыревским детсадом № 1 Г.Н. Дерябова участвовала в работе Всероссийского совещания работников образования в Москве.

На 1 января 2000 года, по сообщению госстатистики, в районе проживало чуть более 12 тысяч человек.

МАРТ

У нашей экологической странички юбилей. «Рябинушка» вышла в газете ровно 20 лет назад.

Под рубрикой «На перекрестке мнений» газета регулярно публикует самые различные высказывания о политике и нашей жизни.

Стала выпускаться тематическая страничка для садоводов и огородников под названием «Усадьба».

АПРЕЛЬ

Читатели активно участвуют в объявленном редакцией конкурсе «Родная улица моя».

МАЙ

Звание «Почетный работник начального профтехобразования» присвоено работником ПУ № 16 Н.П. Молотовой, С.И. Кардакову, В.Н. Кодолову и Н.И. Толстову.

Костромское «Времечко» сняло в нашем районе несколько сюжетов.

(Продолжение следует).



✓ Рассказ из цикла «Эхо прошедшей войны»

Старая русская деревня, а таковой она оставалась до середины XX века, - это место особенно живоустраиваемо своим порядком и своей «философией». Для городского человека сельская жизнь очевидна внешне и совершенно непонятна внутренне.

Чтобы непредвзято дать оценку так называемой костности и консерватизму деревенского мира, нужно там родиться и прожить хотя бы детство, тот период жизни человеческой, который определяет мироощущение на долгие годы вперед.

С возрастом картинка из детства все ярче, затененная тоска по тому времени все острее, и летит во сне вниз головой из сегодняшней, очень взрослой жизни, в ту далекую детскую, уже укутанную мифическим туманом.

Помню, как мужики зимой устраивали «беседы» в избе за столом под «семилинной» лампой. До сих пор вспоминается этот особый керосиновый запах в теплой кути, крепкий дух махорки, ватные штаны, измазанные сапожным варом (хозяин, беседа, подшивал валенки). Вот о чем говорили мужики, забыв.

Но один разговор почему-то запомнился. А было это так. Часто с приятелем Колькой я приходил к его дяде Ване. Забравшись на полати, лежали на старой шубе, либо рассказывали друг другу «жуткие истории», вычитанные из книг, либо слушали мужиков, любивших собираться у Вани-бобыля.

Как-то раз в Ванину избу заглянул его сосед Виталий Рыжов, по прозвищу Крюк, пятидесятилетний многолетний мужик. Был Виталий чуть хмельной, поэтому говорил в основном он, а Ваня, ковыряясь в старом валенке, слушал. Поначалу ничего интересного в разговоре мужиков не оказалось. Колька стал, бубня себе под нос, повторять стихи, заданные на дом, а я в своих фантазиях куда-то уносился вместе с майнридовским «всадником без головы». С романтических головокружителей высот меня спустил на землю глуховатый голос Рыжова. Крюк громко вдруг начал рассказывать: «В тот год с кормами плохо было. Председатель Весленёв даже за проценты покоса не дал. Ближние луга колхозные коровы выбридили (работал Рыжов в лесопункте на валке леса). Что делать? Без коровы не выжить. А сена на дальних делянках наботано на чуть больше ползими.

Как-то ходила на Ключевское озеро посмотреть утиные выводи и в болотине наткнулся на хорошую поляну, трава не весть какая - лесная, но не изброжен-

ная, высокая и густая. Обродовался, конечно. Пусть и многолетняя некость - колхозникам ее по болоту на лошадах не вывезти даже зимой, потому и не косили - а мне стожок пудов на 25 будет. В марте на больших санках с ребятами по насту потихоньку перетянем, думаю про себя.

На следующий день с Нюрой выкосили. Сушка там плохая, деревья высокие, приходилось из конца в конец поляны траву сырую таскать, за солнцем, значит.

КРЮК

Да из болота копейки три на веревках вынесли. Короче, поставили стож, хоть ипуд едва не порвал. Довольный потом ходил: из безвыходного положения, значит, выкарабкался.

А в том годе многие лесопунктовские на изброженных коровами колхозных лугах стожки поставили. Думали, значит, если выброжено, то можно, колхозники же косить не станут! Хрена с два. Колхозники из Соболева, мать их ети, Весленёв недоумил или сами порешили, давай эти стожки машинами возить в поселок и продавать за бесценюк. Деньги пропидали. Наши мужики зубами скрипели, но молчали. А кому пожалуешь? Косено-то незаконно! Людей, конечно, жаль было, а за своей стог я не переживал: на машине к нему не подъехать, да и на фиг, думаю, кому эта полянка нужна, раз многие годы там не косили. ...»

Рыжов заглянул самокруткой, закашлялся, стряхнул пепел в поддувало печурки.

- Сожгли тебя стог-то. Знаю, - сказал дядя Ваня, прокалывая шилом подошву валенка. - Там, где увезти не смогли, скигали. Это дурья башка, Весленёв, приказал: не поводно чтоб следирующий раз, говорит, было.

- Времена такие наступали, - как бы оправдывая кого-то, возразил Крюк. - Никитка, значит, всех в коммунизм гнал. Корова не нужна, огород - это лишнее. Как эским в коммунизме? Да черт с ним, с коммунизмом и нашим долбоком Весленёвым. Я-то вот что хотел сказать...

Я ведь, Ванюха, чуть греха не натворил...

Виталий сделал последнюю затяжку, выпус-

тил носом дым, швырнул окурок в печурку и, помолчав, сказал:

- Хотел я тогда, как увидел пепел от мово сена, попалил колхозные стога. Такая злоба была. Думал, или убью кого, если узнаю, кто такое сотворил, или стога колхозные пожу. Ночью, понимаешь, ночью! Как разбойник какой, втихаря на лодке переплыл речку, подошел к стогу, вытащил клок сена, а руки дрожат, не от страха дрожат - от злобы. Спиичку едва чиркнул и горящий клок - в стог! Сено занялось, сухое же! А у меня в душе радость: вот вам, суки, все пожгу! Только вдруг, как водой холодной: что же это я, сволочь, делаю? Что не знаю, как сено дается, хоть свое, хоть колхозное? Куфайкой, значит, сбил пламя, сел на землю под стогом, дрожь не унять, а в голове, как в барабане вялки: что это я? Что это я? Грех-то какой!...

Потом дядя Ваня и Крюк долго молчали, свергывая из газеты «козьи ножки» и насыпая в них табак из кисетов.

- Витюх, - вдруг оборвал молчание дядя Ваня, - а не попробовате ли нам бражки? Уже неделя, как загворил, поди ничего, поди выходишась...

Сполатей я видел лицо Рыжова, с глубоким шрамом через правую щекулицю, как казалось мне тогда, очень старого человека.

Спустя два года Крюк погиб на пожаре. Спасал чужое добро, выбрасывая из горящей избы барахляшко старей вдвой да не успев вытолкнуть в узкое окно тяжелей сундук: потолок обталился.

Прозвище он получил сразу после войны, когда вернулся домой с двумя орденами Славы на груди, с изуродованной кистью левой руки, которая, согнувшись навечно, напоминала толстый крюк.

Вячеслав АРСЕНТЬЕВ.

В деревне Чернушки

Об этом герое знают все, И подвиг в суровой своей красе Понятен - и нет вопросов. И мы вспоминаем в апрельский день Одну деревню из всех деревень - Чернушки, где пал Матросов.

Священный клочок священной земли, Где, - видел Матросов, - друзья легли, Где подвиг его родился, Где путь преградили свиной шквал, А он, Матросов, навечно встал И к амбразуре прижался.

Николай ВОСТРОВ.

✓ Рассказ из цикла «Послевоенное детство»

Недалеко от Витькиного дома, через улицу, жил дядя Матвей. Мужик еще не старый, но сморщенный и худой, настоящий мешок с костями. Хотя худыми тогда бывливе - время-то голодное, а Витьке и его сверстникам любой сорокалетний казался стариком. С войны дядя Матвей вернулся еще прошлой зимой, по ранению. Правая нога у него была теперь короче левой, и он сильно хромал. Но его сразу поставили бригадиром. Еще бы - мужик-фронтвик. Даже метели председателем, да он отказался. А здоровых мужиков в деревне тогда не было. Все на фронте. И даже когда война кончилась, мало их вернулось - всего двое. Один калека - без рук, другой целый - Витькин отец.

Его и поставили бригадиром председателем. А дядя Матвей так и остался бригадирить. Работы в послевоенном колхозе было невпроворот. Вот и ложились все: бабы, мужики-калеки, старики, кто мог - за тех, кто с бранных полей не пришел. А ведь, кроме колхозных, были дела и домашние. У всех свое хозяйство: скотина, огород - да и так по дому мало ли что починить. Трудилось все от темна до темна.

Дядя Матвею в то лето приспичило перекладывать печь. А для этого, конечно, нужен кирпич. Но где его было взять в то время. Вот и делали кирпич сами. Месили густую глину с песком, закладывали в специальный станок-форму и вынимали сырой глиняный брусок. Такие бруски выставляли рядами на просушку. А чтобы они лучше проветривались, кирпичи клали не плотно друг к другу. И получалась кирпичная стена с дырками. Вся семья дяди Матвея: он, жена его тетка Маня, их дочь, длинноногая Нюрка - все вечера возились у себя во дворе, делали кирпич.

Любимой игрой мальчишек в то время была, конечно, война. Они бегали по деревне с деревянными ружьями, прятались в засады, ловили шпионов. Вот так Витька с компанией однажды и играл. По ходу к ним присоединился Толька, Пашка и Генка. Образовалась две стороны, и папанята прятался, высслеживая противника из засады. Для этой цели Витька и облобывал сушившуюся кирпичную стенку во дворе дяди Матвея. Он просунул свою деревянню винтовку между кирпичами и ждал, наблюдая в дырочки, не покажется ли «противник», чтобы закричать:

- Тра-та-та-та!

И «враг» будет повержен. Витька так увлекся ожиданием, что не услышал, как «враг» сам подкрался к нему.

- Свадайся! Руки вверх! - раздались окрик сзади.

Витька обернулся и обмер. Направив на него свои ружья, стояли Толька и Пашка. Вот тут он и совершил роковую ошибку. Вместо того, чтобы спокойно встать, если уж попался, Витька резко дернулся, намереваясь бежать, а его винтовка, как к рычаг, вывернула кирпич. Итогда вся остальная калдака с шумом посыпалась на него. Кирпичей было много. Падаая, они дробились на мелкие осколки, другие валились целыми. Витьке досталось здорово. Кирпичи попадали ему влицо, разбились верхнюю губу, нос, подсадили си-

няк под правый глаз. Боль была жуткая, кровь потекла ручьем, и Витька заревел, как недорезанный бык. Толька с Пашкой перепугались и заорали на всю улицу:

- Витьку задавило! Витьку кирпичами задавило!

Дико воя, Витька выбирался из-под обломков, а к нему во весь дух уже неслась мать. Лицо ее было белое, глаза шальные. Увидев, что Витька живой стоит и ревет, она тут же вцепилась ему подзатыльник. Витька заревел еще громче, а мать принялась подолом вытирать кровь и слезы с его лица. Толька с Пашкой, разинув рты, наблюдали за этой процедурой. Витька держался и орал:

- Больно мне! Больно! Не надо!

КИРПИЧ

Мать схватила его за руку и потащила домой. На шум из избы высунулся дядя Матвей и, семеня тощими, хромыми ногами, стал спускаться с лестницы. Разглядев внизу, что произошло, он зарычал разъяренным барсом, наступая на стоящих ребят.

- Это не мы, дядя Матвей! - оправдываясь, закричали те. - Это Витька развалил. Его мать домой потащила.

Сказав это, ребята припустили бегом по улице, а дядя Матвей, ругаясь, заковылял к Витькиному дому. Мать, притиснув «раненого бойца», заметалась по избе. Потом стала перебирать горшки и банки с сухими травами. Витька все стоял среди избы и скулил. Отец, ремонтируя табуретку, сердито сказал:

- Хватит реветь! Не будешь лаять, где не надо!

Тут в избу, припадая на правую ногу, ввалился дядя Матвей. Косматый, с седой исключенной бородой, в белой нижней рубахе и подштанниках он напоминал выхода стого света.

- Михаил! - плачушим голосом запрещал он с порога. - Что они наделали, сколько кирпича поломали. Ой, что делать-то теперь?

Отец некрепко выругался, стал грозить Витьке ремнем.

- Не трожь его. У него и так вся харя разбита, - сказала мать. Она заварила какую-то траву, принесла тряпочки стала вытирать Витьке лицо. Потом его стонущего уложила в кровать.

Постепенно боль стихла, кровь остановилась. Витька успокоился и заснул. Всю ночь он метался в сильном жару. Лицо горело и мать не отходила от него ни на шаг. Врачей в деревне не было, и мать делала ему лишь примочки из отвара трав. К утру жар спал и жжение прекратилось. Лицо Витьки разнесло так, что страшно было смотреть. Глаз запылил, губы и нос распухли, рот не раскрывался. Мать кормила его жидкой кашницей, проталкивая ее ложечкой в уголок рта. Больше недели не выходил «боец» из дому. И хотя опухоль прошла, но лобовой снйак под глазом еще долго укрался его лицо.

А потом Витька видел несколько раз, как по вечерам мать, отец и дед во дворе дяди Матвея вместе с его семьей делали кирпич.

Александр СОЗИНОВ.

Наш фотоконкурс

Вспомним поименно

Военными до-рогами от Москвы до Кенигсберга прошагал старший сержант **Киселев Павел Денисович**. Довольно длительное время он был поваром походной кухни. Случалось, что попадали под обстрел, но ни разу не было, чтобы бойцы оставались без горячей еды.

На снимке, сделанном в 1944 году, П. Д. Киселев (в центре) со своими боевыми товарищами.

Фото из архива Хмелевской основной школы.



Внимание охотников

Об открытии ОХОТЫ

ПРИКАЗОМ начальника Управления по охране, контролю и регулированию использования охотничьих животных Костромской области на территории Поназыревского района весенняя охота будет открыта со 2 по 11 мая.

Разрешены следующие виды охот:

на самцов глухаря на току на токующих самцов тетерева из укрытий, на селезня из укрытий с подсадной уткой, на вальдшнепа на вечерней тяге,

на гуся из укрытий. (Укрытием считается сооружение, скрывающее человека на местности и делающее его полностью или мало видимым на ней).

Запрещено нахождение в охотгодьях:

с нарезным и комбинированным оружием (кроме служебного),

с собранным и не зачехленным оружием (кроме служебного) при охоте:

на глухаря и тетерева - с 9 до 24 часов;

на селезня и гуся - с 10 до 18 часов;

на вальдшнепа - с 0 до 18 часов.

Всякое передвижение в охотгодьях, в том числе к местам охоты или при их смене, а также передвижение в лодках и нахождение в местах привалов, допускается только с оружием, находящимся в чехле.

С. ЗАБАРА.

Начальник Поназыревского райотдела госохотнадзора.

Юморинка

Любимые ошибки в школьных сочинениях

ЛИСА ухитрилась залезть в курятник, но ей это не удалось.

Молчалки, узнав, что Софья все слышала, стал униженно ползать у ней на коленях.

Элен выбрала для себя позу, с которой появлялась в свете.

Раненый князь Андрей покинул сознание.

Нос у нее прямой, а на конце курносый.

Мой папа по профессии отец.

На санках катались розовые лица ребят.

Если увидите потухшую сигарету, не верьте ей! Лучшее наступите на нее для окончательности.

Пожалуйста, простите голубей за то, что они любят сидеть на голове у великих людей.

Предупреждаем

Хищение электроэнергии - преступление

КОММЕРЧЕСКИЕ потери электроэнергии, а попросту воровство, по Шарьинским электрическим сетям, в состав которых входят электросети Поназыревского района, составляют миллионы рублей в год. Таких масштабов хищений, как в энергетике, нет ни в одной другой отрасли.

Установить факт хищения довольно трудно, никто из нарушителей честно не признается, что ворует, да и в дом работников электросетей не пускают. А когда двери открывают, общение нередко сводится к угрозам. В таких случаях нам помогает милиция. Я надеюсь, что сотрудники РОВД и в дальнейшем будут оказывать нам помощь в борьбе с хищениями электроэнергии.

Хочется напомнить любителям бесплатного пользования электрической энергией, что действующее законодательство РФ предусматривает довольно строгую ответственность. Так, статья

Поздрав- от всей души

дорогих, любимых маму, папу, дедушку и бабушку
НЕГАНОВЫХ Якова Карповича
и **Анфису Михайловну**
с золотой свадьбой!

Пусть волшебница-жизнь
На хрустальный поднос
Позолоченный кубок
поставит,
Пусть здоровья налет
И удачи плеснет
И для счастья местечко
оставит.
Целуем ваши добрые,
славные руки
С любовью к вам

де ти и внуки **Ивковы, Негановы.**

Военный комиссариат информирует

В ВООЕННОМ комиссариате Поназыревского района с 24 января по 31 марта 2005 года проведена первоначальная постановка на воинский учет граждан 1988 года рождения.

Поставлено на учет 66 человек. Один находится в розыске, по настоящий день результатов из районного отдела внутренних дел не поступило. Хочется отметить оперативное и своевременное проведение розыскных мероприятий ГОВД гор. Кирова и гор. Костромы, позволившее вовремя поставить на учет граждан, временно не находящихся на территории нашего района.

По состоянию здоровья годными к военной службе и годными с незначительными ограничениями признано 45 человек, ограниченно годными - 18,

Поздрав- от всей души

дорогих, любимых дедушку и бабушку
НЕГАНОВЫХ Якова Карповича
и **Анфису Михайловну**
с золотой свадьбой!

Живите, родные, до ста лет
И знайте, что лучше вас нет.

Чтоб рядом с нами вы были

Сегодня, завтра и всегда,
Желаем жить без старости,
Работать без усталости,
Здоровья без лечения,
Счастья безогорчения.
Желаем благам земных,
Мы знаем - вы достойны их.

Внук **Олег, Вика,**
г. Санкт-Петербург.

Поздрав- ляем

дорогих, любимых
ЛЕБЕДЕВЫХ Юрия Николаевича
и **Тамару Николаевну**
с днем рождения!

Долгие годы радостно жить,
Верно любить и любимыми быть,
В жизни несчастья и горя не знать -
Вот что хотим мы вам пожелать.

Сын, сноха, внуки.

Поздрав- ляем

КУДРЯВЦОВУ Наталью Анатольевну
с днем рождения!

Пусть в жизни ждут лишь теплые слова,
И сердце от печали не заплачет,
И пусть всегда кружится голова
От счастья, от любви и от удачи.

Мельковы.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАМ металлические переносные парники, се но, 2 дивана б/у и ограду. Тел. 2-19-59.

ПРОДАМ семенной картофель. Т. 28-2-43.

ПРОДАЕТСЯ дом с удобствами. Тел. 8-910-923-72-48.

Срочно **СНИМУ** квартиру с удобствами или дом на длительный срок. Т. 23-2-87 (в любое время).

ПРОДАЕТСЯ дом по адресу: ул. Калинина, 26. Обр. по тел. 2-18-14.

Выражаем глубокое соболезнование ученику 11 класса Поназыревской средней школы Голубеву Павлу в связи с трагической гибелью **РОДИТЕЛЕЙ.**

Учителя школы.

Выражаем глубокое соболезнование ученику 11 класса Поназыревской средней школы Голубеву Павлу в связи с трагической гибелью **РОДИТЕЛЕЙ.**

Учашние 11 классов, классные руководители **Е.В. Бородинна, О.С. Пинегина.**

Коллектив ООО «Топаз» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической смерти **ГОЛУБЕВОЙ Татьяны Николаевны.**

ривается строгая уголовная мера воздействия – лишение свободы на срок до пяти лет или штраф до 300 тысяч рублей (ст. 165 УК РФ).

В случае установления факта хищения совсем не обязательно подписать на протоколе (акте) уличенного человека, вполне достаточно подписи работников с указанием того, что потребитель отказался от подписи.

С целью борьбы с хищениями персоналом электрических сетей устанавливаются выносные шкафы учета, что ведет к дополнительным затратам, но потери от воровства на порядок превышают их, поэтому работу по уменьшению потерь мы будем активно вести и дальше всеми законными способами.

Н. ЕЛЬЦОВ.

Начальник Поназыревского участка Шарьинских электрических сетей.

Коллектив станции Поназырево выражает глубокое соболезнование Логиновой Надежде Анатольевне по поводу смерти **МАТЕРИ.**

Заредатора Т.П. КУЗЬМЕНКОВА

Газета зарегистрирована 1 марта 2001 года в ФГУ «Верхне-Волжское межрегиональное территориальное управление Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций». Регистрационный номер ПИ № 5-0230.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель, за полиграфическое исполнение - типография.

Точка зрения автора **МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ** с мнением редакции.

Районный ВЕСТНИК

УЧРЕДИТЕЛИ:
департамент по делам
телерадио вещания, печати
и массовой информации
администрации
Костромской области,
администрация района
и редакция газеты
«Районный вестник»

ПИШИТЕ

Адрес редакции: 157580, пос. Поназырево Костромской области, ул. Первомайская, 46.

Материалы под знаком ● публикуются на правах рекламы. За содержание рекламы редакция ответственности не несет. Материалы под знаком Δ опубликованы от имени учредителя в соответствии со ст. 18 Закона о средствах массовой информации. Оплаченные материалы публикуются под знаком ©.

ЗВОНИТЕ

Наши телефоны: редактор - (8-248) 2-12-76, ответственный секретарь - 2-12-28, отделы писем, экономики и общественных связей, корреспонденты - 2-10-34, бухгалтер - 2-18-92, радиостудия - 2-19-67.

Индекс 52125. Объем 1 п. л. Выходит 72 номера за полугодие, в апреле - 13. Offsetная печать. Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты «Районный вестник». Факс (8-248) 2-12-76. E-mail: rvest@mail.ru. Отпечатана в ГП Костромской области «Шарьинская типография». Адрес типографии: 157610, г. Шарья, ул. Ленина, 128. Тел. 5-01-67. Время подписания номера в печать по графику в 15.00, подписано в 14.20. Тир. 1464. Зак.

ЗАХОДИТЕ

Редакция работает с 9 до 18 часов. Перерыв на обед с 13 до 14 часов. Выходные: суббота и воскресенье.